

CRONICĂ

INSCRIȚII

Bis. din Ostrov-Vâlcea.

AČASTĂ SF(Ă)NTĂ ȘI DUMNEZEȚSCĂ BESERICĂ CE SĂ CHĚNĂ OSTROV, S'AU ZIDIT DE BUNUL CLIRONOMU IO NEAGOE VOIVOD ȘI NE FIIND ZUGRĂFITĂ, LA LEAT 7268 (=1760) S'AU INDEMNAT DIN DARU LU DUMNEZEU DE AU ZUGRĂVIT TOATĂ BESERICA CU OSTENEALA MAICII MARTEI MONAȘE, FETELOR SALE: — PLATONIDA, DAMASCHINA EREIȚA. M. JUNIE 30.

Bis. Brad-Botoșari, Curtea-de-Argeș.

IN NUMELE SF. TROIȚE ȘI SF. INTRAR(E) IN BESERICĂ ȘI A SF. APOSTOLI [PETRU] ȘI SF. IOANŪ BOTEZ., FĂCUTU-S'AU AČASTĂ SF(Ă)NTĂ BESERICĂ, ÎNTĂIUL ZĂD, DE MILOSTIVUL D(O)MN PETRU CERCEL VV. ȘI DUP(Ă) VREME S'AU PREFĂCUT IN ZILELE ÎNĂLȚATULUI D(O)MNU IO NICOLAE SUȚU VVD., CU BLAGOSLOVENIȚ PEA SFINȚITULUI IEPISCOP IOSIF ARGEȘ, PRIN OSTENIALA DUMNEALUI JUDEȚ ION, I TATAFLUDI (SIC) ȘI CU CHELTUȚLA ALTOR CREȘTINI ȘI CARI S'AU MILOSTIVIT CA SĂ FIE POMENIRE VEȘNICĂ. 1819 SEPTEMBRIE 30.

Bis. Sf. Arhangheli, Curtea-de-Argeș.

AČASTĂ SF(Ă)NTĂ ȘI DUMNEZEIȚSCĂ BISERICĂ, U(N)DE SĂ CINEȘESCU ȘI SĂ PRĂZNUESCU SFINȚII ȘI MARI ÎNGERILOR MIHAIL ȘI GAVRIIL. ȘI CU TOT SĂB(O)RUL ÎNGERILOR DENPREUNĂ, CAREA BISEERICĂ DEN TEMELIE S'AU ZIDIT ȘI S'AU RIDICAT DEN NEVOINȚA ȘI ÇU TOATĂ CHELTUȚLA CELUI SMERITU ERMONAH CHIR DAMASCHIN OT ARGEȘ, ÎNTRU POMENIRE PĂRINȚILOR LUI ANUME: OPREA, NEACȘA, ȘI A SUFLETULUI LUI.—ȘI S'AU ÎMPODOBIT CU TOATE, ÇUM SĂ VEDE, ÎN ZILELE LUMINATULUI DOMN IO NECULAE VOEVODŪ, IARĂ CINE S'AR AFLA AJUTORI LA AČASTĂ SF(Ă)NTĂ BISERICĂ VERI CU PUȚIN, AȘA VOESC ȘI ROG SFINȚII ÎNGERI SĂ FIE TITOR, CAȘI NOI. LA ANUL DE LA ZIDIRE LUMII LEAT 7220, MȚ. JULIE 4 DNI.

Bis. Olari, Curtea-de-Argeș.

Această sf. biserică ce este hramul Adormirii Precistei, care a fost vechie de zid, din leat 1300, făcută din temelie de roaba lui D. Salonia monahia, iar acum la leat 1869 s'au prenoit cu zidărie, precum și cu zugrăvitul pestetot și plătit de robii lui D(unnezeu) preotul Dragomir, preotul Ion Ștefănescu, etc.

Pe clopot: 1757.

M-rea Arnota-Vâlcea.

Pe o piatră, în pronaos:

AICFA SĂ ODIHNESCU OASELE LUI PĂTRU LOGOFĂT, FECIORUL PĂRINTELUI IOANICHIE CACOVEANUL, EGUMENUL OT CACOVA, ÎN ZILELE DOMNULUI IO CONSTANDIN CFL BĂTRÂN, MȚA AP. 7164 (=1656); IAR AICEA SĂ ODIHNEȘTE OASELE PĂUNEI, FATA FIERII LOGOFĂT OT CACOVA, ÎN ZILE DOMNULUI IO CONSTANDIN BRÂNCOVEANU, MSCA . . . 14, 7200 (=1692).

Bis. din Bărbuleț-Dâmbovița.

Ačestă sf. byserică fiindu veche, făcută de D. Radu Crețulescu vel Logofăt, deci rămăind descoperită și căzută tyncușla și văzându d. Polcovnicu Panaitu, au căzut cu rugăciune la d. byv-vel Ban Constandin Crețulescu și i-au dat lei 500 și au ajutat și d. Polcovnicu și cu alți cari s'au milostivit ca să fie spre pomenire în veacă amin, leat 1819, Noembrie 2. Ear acum la leat 1855 s'au meremetisit ocol tincuiala și un rând de sfinți și au ajutat lăcuiitorii acestui sat, 1855 Junie 15.

Pe un clopot: LT. 7160 (=1652).

Pe o icoană:

PRIMEȘTE, STĂPÂNE ÎMPĂRATE HSE, RUGĂCIUNELE NOASTRE CÂND NE RUGĂM LA TINE; PRIN TOATĂ SILINȚA ȘI PURTAREA DE CHELTUIALĂ POPA OPREA AM PUS EU (SIN CPREA) DE S'AU

ZUGRĂVIT ACEST SF. ICOANĂ ȘI PRIN DARUL DE PLATĂ A SATULUI, DUCU LOG. 7269.

Pe o carte:

Să se știe de când am iscălit eu log. Marin al sfinții sale diacon Gheorghe ot sat Bărbuleț pă acest sf. cazanie, pentru patimile ce au pățimit din răzmirița lui Ipsilant și cu venirea Turcilor până în hotarul țării Ungurești. Și s'au întâmplat de s'au legat Marin diacon înaintea lui Ipsilant și când au venit Turcii l-au tăiat la gât, cum să taie ostașii, și i s'au dat sfârșit înfricoșat, 1821.

VIRG. DRĂGHICEANU

CASE VECHI IN BUCUREȘTI

Casele Ciurcu, strada Labirint.

S'au dărâmat lunile trecute. Sub aspectul exterior al zidurilor, înfățișând un clasic-oriental, datorit unei prefaceri de prin 1820—1840, se ascundeă o zidire din vremea lui Brâncoveanu. Apareiajul zidurilor cum și felul de introducere a giurgiuevelor în

scobitura zidurilor erau aceleași ca la toate zidurile lui Brâncoveanu.

În al XIX veac i s'au adaos alte ziduri cu diferite încăperi în colțul de sud-vest.

Planul original eră clasica cruce, formată de scosuri ce eșiau pe fiecare latură a planului dreptunghiular.

În față eră pridvorul. Din el un antreu duceă în marele salon din fund. În dreapta și stânga antreului diferite iatace.

În rez-de-chaussé aceeaș împărțire.

Casele Dudescu.

În str. Apolodor se găsec urmele dependințelor casele faimosului boer Dudescu.

O pivniță, foarte curioasă, mică, acoperită prin două bolți cilindrice, paralele, sprijinite pe un stâlp central. Bolțile se rezimă pe 3 arcuri dublouri, așezate la o depărtare numai de vreo 70 cm., unele de altele. Deasupra eră o locuință, având golurile dintre planșeu și bolțile pivniței umplute cu cărbuni de mangal.

Stilul trădează veacul al XVII.

VIRG. DRĂGHICEANU